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Corso di Laurea in Tecnica della Riabilitazione Psichiatrica 
Dipartimento di Scienze Biomediche, Metaboliche e Neuroscienze 
Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia 

 

Modena, 12 dicembre 2018 
 
Verbale dell’incontro con le Parti interessate del Corso di Laurea in Tecnica 
della Riabilitazione Psichiatrica dell’Università degli Studi di Modena e 
Reggio Emilia  
 
Mercoledì 12 dicembre 2018 si è svolta, presso il Centro Servizi della Facoltà di 
Medicina e Chirurgia dell’università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, la 
consultazione con le Parti Interessate. 
 
L’attività di consultazione delle Parti Interessate rientra nel processo di 
accreditamento dell’Ateneo di Modena e Reggio Emilia ed è volto ad assicurare 
un’approfondita analisi delle esigenze e delle potenzialità di sviluppo scientifico, 
sanitario ed economico-sociale dei settori di riferimento e favorire una sempre 
maggiore adesione tra i contenuti dei Corsi di Studio erogati dall’Ateneo e le 
esigenze espresse dalla società. 
 
Dalle ore 09.30 alle 10.30 la consultazione si è svolta in plenaria e ha visto la 
partecipazione di tutti gli stakeholders insieme ai Corsi di Studio della Facoltà di 
Medicina e Chirurgia. 
Dopo il saluto del Presidente, Prof. Giovanni Pellacani, è stata effettuata da parte 
della Dott.ssa Alina Maselli, una presentazione generale dell’offerta formativa 
dell’area medica e delle professioni sanitarie dell’Ateneo. 
 
A seguire, dalle ore 10.30 alle ore 12.00, presso l’aula CS 0.4 del Centro Servizi, si è 
tenuto l’incontro tra i rappresentanti del Corso di Laurea in Tecnica della 
Riabilitazione Psichiatrica (Prof. Gian Maria Galeazzi, Dott. Luca Pingani e Dott.ssa 
Sara Catellani).  
Per la Classe della Riabilitazione SNT-2 risultano presenti all’incontro i membri 
elencati nell’Allegato 1 mentre nell’Allegato 2 è consultabile l’elenco dei tutte le Parti 
Interessate invitate alla consultazione. 
 

La riunione ha avuto inizio con l’analisi dei dati raccolti tramite il questionario 

descritto nell’Allegato 3 e la cui sintesi è qui di seguito tratteggiata. 

 

1. La sua conoscenza delle competenze degli studenti e dei neolaureati del Corso 

é: 

Diretta / Direct: 85,7% 
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Indiretta / Indirect: 14,3% 

 

2. Con quanti studenti e\o neolaureati del Corso è venuto in contatto negli ultimi 

3 anni? 

Nessuno/ None: 0 

1-3: 14,3% 

4-10: 14,3% 

> 10: 71,4% 

 

3. Ritiene che il Corso di Studi abbia attualmente un’offerta formativa adeguata 

a coloro che desiderano accedere alla professione (anche in confronto a 

neolaureati di altre sedi, se ha potuto compiere questa osservazione)? 

Sì / Yes: 100% 

No /No: 0 

Non so / I don't know: 0 

 

4. Nella vostra Azienda/Servizio/Unità Operativa, fate affiancamento al 

neoassunto con le figure professionali di riferimento? 

Sì / Yes: 71,4% 

No /No: 14,3% 

Non so / I don't know: 14,3% 

 

5. Ritiene che il Corso di Studi attualmente risponda ai Suoi bisogni, in qualità di 

parte interessata? 

Sì / Yes: 100% 

No /No: 0 

Non so / I don't know: 0 

 

6. Nella vostra Azienda/Servizio/Unità Operativa, offrite opportunità di 

formazione specifica al neoassunto nell'ambito di Vostro interesse? 

Sì / Yes: 71,4% 

No /No: 14,3% 

Non so / I don't know: 14,3% 

 

Se la risposta è stata "Sì": ritiene che vi siano competenze peculiari al ruolo da 

sviluppare durante il Corso di Studi? 

 Maggiori competenze progettuali (definizione di obiettivi e strategie) 

 Conoscenze di sé nella relazione con l'altro 

 La formazione già prevista integrata con offerte di formazione specifiche nel 

settore CT/Dipendenze è attualmente adeguata 
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7. Ritiene che il Corso di Studi dovrebbe migliorare l’offerta formativa in qualche 

ambito per preparare meglio al mondo del lavoro i futuri professionisti e 

offrire loro più chances di impiego? 

Sì / Yes: 14,3% 

No /No: 28,6% 

Non so / I don't know: 57,1% 

 

8. Pensa che la sua Azienda/Ente/Associazione assumerà, o comunque 

intratterrà rapporti professionali (libera professione, contratti, tirocinio, stage 

o altro) con studenti o laureati del Corso di Studi nei prossimi tre anni? 

Sì / Yes: 100% 

No /No: 0 

Non so / I don't know: 0 

 

9. Ha già partecipato ad una precedente consultazione? 

Sì / Yes: 42,9% 

No /No: 57,1% 

Non so / I don't know: 0 

 

Commenti: 

 La mia valutazione complessiva è positiva 

 L'esperienza diretta dei tirocinanti inseriti ha fatto riscontrare una buona 

preparazione teorica di base così come un sostanziale positivo approccio 

all'utenza e al lavoro in équipe 

 Nell'ambito in cui opero (demenze) non c'è purtroppo la figura professionale 

 

La discussione sugli esiti rilevati dal questionario ha evidenziato una positiva 

soddisfazione da parte degli Stakeholders nei confronti del Corso di Laurea. In 

particolare è stata sottolineata l’importanza di una collaborazione proficua, 

soprattutto in termini di comunicazione, che tutti gli attori presenti auspicano possa 

continuare anche in futuro. 

 

Successivamente è stata presentata l’offerta formativa del Corso di Laurea:  

 posti a disposizione per il Corso di Laurea AA 2018/2019:  

o 20 posti per cittadini italiani 

o 4 posti per cittadini non comunitari residenti all’estero  

o 2 posti per cittadini cinesi residenti all’estero aderenti al Progetto 

“Marco Polo” 

 rapporto posti/candidati:26/208; 

 tasso occupazione ad un anno dalla laurea (ultima rilevazione ALMALAUREA): 

100%; 
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 n° studenti iscritti: 63; 

 percentuale laureati in corso 90.9%; 

 valutazioni espresse dai laureati sul CdL: 83,4% dei laureati utilizza in misura 

elevata le competenze acquisite con la laurea, retribuzione mensile netta 

media è di euro 1251, soddisfazione per il lavoro svolto è stata valutata (in 

una scala da 0 a 10) pari a 6,8 

 

La discussione è proseguita prendendo in considerazione le offerte di mobilità 

studenti all’estero. Attualmente il Corso di Laurea ha a disposizione 4 borse di studio 

ERASMUS+ e tre borse di studio dedicate alla memoria del compianto prof. Paguni. 

Le Parti Interessate hanno espresso il proprio plauso per l’incremento significativo 

relativo all’internazionalizzazione del Corso di Laurea che, negli ultimi 4 anni, è 

passato da non avere convenzioni all’estero ad ottenere, per ogni anno, 7 posti 

finanziati per mobilità studentesca. 

 

La discussione si è dimostrata estremamente proficua sia per il Corso di Laurea che 

per gli Stakeholders: entrambi hanno sottolineato l’importanza si mantenere la prassi 

di consultazione una volta all’anno per poter mantenere una relazione costante e 

proficua sia per l’attività didattica che per lo svolgimento del tirocinio. 

 

Naturalmente il Presidente ha sottolineato come il Corso di Laurea sia sempre 

disponibile, anche al di fuori del momento istituzionale della Consultazione delle Parti 

Interessate, per raccogliere suggerimenti e utili indicazioni. 

 

Esauriti gli interventi la consultazione termina alle ore 12.00 

 

Il Presidente del Corso di Laurea 

Prof. Gian Maria Galeazzi 
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